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Német légirafofe: érkeztek
Olaszországba

A két légierő egyesül és kiegészíti egymást
a közös arevonalon

Ä német, olasz és angol hadvezetőség összefoglaló 
jelentést adott hi a háború utolsó hat hónapjáról

Rómából jeleneik (Stefan i-)- Az 
olasz légirajok három hónapja együtt 
küzdenek nemet, bajtársaikkah Most a 
tengelyihatalmak fegyveres barátsága 
az Anglia elleni küzdelemben újabb 
megerősítést nyert, néhány légirajnak 
Olaszországba, küldése által- Az olasz 
és német légierők egyesülnek, kiegé­
szítik egymást a közös harcvonalon. 
A két nemzet háborús egysége meg-

egyörietü elhatározás, megrendíthetet- 
len akarat, hogy minden erőforrási' 
és minden eszközt felhasználnak a 
végső győzelemhez. Abban a pilla­
natban, ami,kor a német légi haderő 
bátor tagjai új háborús tevékenység­
be kezdenek harcosaink oldalán, az 
olasz nép meleg üdvözletéi küldi az 
Anglia felett ezer csatát, vívott és ezer­
szer győzött német repülőknek,

leire, Három lakóházat eltaláltak. Ne­
hány másik ház megrongálódott. Há­
rom ember súlyosan megsebesült.

Londonból jelentik (Reuter.)- A 
Manchester ellen intézett legutóbbi 
légitámadás alkalmával megsérült a 
tőzsde, mely a világ legnagyobb gya- 
potpiaca.

Londonból jelentik (Reuter): A 
műszaki katonai csapatok megkezd­
ték a Cityben kigyulladt, . épületek 
romjainak eltakarítását- Néhány ut­

cában még lángolnak a romok-
Belgrad,bál jelentik (Búd- Tud): 

Az olasz csapatok tevékenysége az 
albán fronton megélénkült. Az ola­
szok a front egyes szakaszain motori­
zált csapatokat, és tankokat, vetettek 
a küzdelembe és ellentámadásokat in­
dítottak. Ezekről a görög hivatalos 
jelentés is megemlékezik. A görög 
hivatalos jelentés különben megem- 
lékszik arról is. hogy a klisszurai 
harcvonalon újabb harcok vannak 
folyamatban.

Londonból jelentik: A Reuter külön 
tudósítója, jelenti, hogy az albán ha­
táron levő arcvonalon az időjárásban 
hirtelen változás állott be, A -nagy 
hideget, meleg déli szél és esők vál­
tót ották fel- A hadműveletek tüzér­
ségi tevékenységre korlátozódtak-

Rómából jelentik (MTI,): A lapok 
részletes tudósításban számolnak be 
a. Dél-Lybiában, Gziarabub oázis kor­
nyékén folyó harcokról, ahol az olasz 
helyőrség Bardia. ostromához hason­
lóan, 9 napja áll ellen a rettenetes 
angol nyomásnak-

erősödik és újból kifejezésre jut- az az

Kétezer támadás alkalmával 
43 millió kilogram robbanó- 
és 1 millió 600 ezer kilogram 

gyájtóbombát dobott a német légi­
erő az angol szigetországra

Ismét súlyos éjszakája volt 
Londonnak

Anglia legnagyobb bányavidéke, Dél-Wales 
is erős támadások középpontja volt

London 1180 óra
Berlinből jelentik (NTI.R A német 

véderőparancsnokság beszámolót kö­
zöl az 1940-ik év második felében 
íratott sikerekről. A beszámoló sze­
rint a. német tengerészek a. brit hajó­
had 12 rombolóját, S tengeralattjáró­
ját. 9 segédcirkálóját és 63 kisebb 
egységét, a légi haderő pedig 32 kü­
lönböző egységet süllyesztett el. Az el- 
eülyesztett ellenséges hadihajók ton- 
natartalrna 191-000 tonna volt- 
Ugyanezen félév alatt Anglia saját, 
vagy Angliának hasznothajtó keres­
kedelmi. hajót több mint három mil­
liókilencezer tonnát vesztett- A -német 
Haditengerészek három torpedórorn- 
bolót, ö aknakeresőhajót és 12 kisebb 
egységet, vesztettek. Jun:us 25-ike óta 
az ellenség mintegy háromannyi re- 
pülőgépet vesztett, mint a német hao- 
5rő. A német légi erők augusztus hó 
S-ika óta több mint 43 millió kgr. 
robbapó és több mint 1.600.000 kgr. 
gyújtóbombát dobott le hadicélpon­
tokra, a szigetország ellen végrehaj-

Megélénkiüt az 
tevékenysége az
Bosnbatalálat érle a
Amszterdamból jelentik (Német 

Távirati Iroda): Csütörtökön este 
mindjárt a sötétség beállta után légi­
riadó volt Londonban- A hírszolgálati 
Irodák jelentése szerint Anglia né­
hány más vidékén is megfigyeltek

légiriadót élt át
főtt- több. mint kétezer támadás al­
kalmával. Az ellenség által !edobott- 
bombák ennek csak negyedrészét, 
tették ki- Az ellenséges bombák nagy­
része lakótelepekre hullott- Harminc 
kórház és harminc tábori kórház 
esett, a támadások áldozatául- A ka­
tonai célpontokban esett kár csekély.

Rómából jelentik (Német Távirati 
Iroda): A Giornale d.i Italia jelentése 
szerint, az olasz tengeralattjárók jú­
nius 10-étől december 31-éig 14 ellen­
séges hadihajót, 5 tengeralattjárót, és 
31 kereskedelmi gőzöst süllyesztettek 
el, összesen 350.000 tonna hajótérrel. 
Ezenkívül lelőttek három ellenséges 
repülőgépet.

Newyorkból jelentik (Német Táv­
irati Iroda): Londonban közzétett, hi­
vatalos jelentés szerint az elmúlt év­
ben a légi riadók 1180 órát tettek ki. 
ami 49 napnak felel meg. Az említett 
számból 7SO óra az év második felére 
esett.

olasz csapatok 
albán harci éren
m me-iesteri tőzsdét
ellenséges repülőgépeket-

Amszterdam- (Német Távirati Iro­
da): Hágai jelentés szerint az angol 
légi haderő január elsejére virradó 
éjszaka nagymennyiségű robbanó és 
gyújtó bombát dobott le holland terii-

Stockhóimból jelentik (Német Táv­
irati Iroda.) Mint, Angliából jelentik 
a múlt éjjel a. légi támadások főereje 
Dél-Wales, Anglia, legnagyobb bánya­
vidéke ellen irányult Az angol rádió 
péntek reggeli közlése szerint a tá­
madás középpontjában egy meg nem 
nevezett város, minden valószínűség 
szerint Cardiff állott. E várost több 
órán át- súlyos támadás érte. Több- 
ezer gyújtó- és robbanó-bombát dob­
tak a városra. Amikor már -a. füzek­
nek egész sora égett, újabb súlyos 
vagy talán még súlyosabb támadás 
zúdult a városra, melynek során min­
denféle nagyságú gyújtó- és robba­
nó bombákat dobtak le. Igen sok épü­
let pusztult el. vagy égett le. A német 
légierő más kötelékei ugyanakkor a 
brit főváros ellen intéztek újabb tá­
madást London több részében sok 
gyújtó és robbanó bombái dobtak le- 
Ismét- sorozatos tüzek keletkeztek és

rengeteg épület, vált lakhatatlanná 
A jelentések szerint az- éjszaka folya­
mán egyidejűleg Anglia több más vi­
dékét. is érte támadás- Ezeket a. vidé­
keket azonban mindeddig nem nevez­
ték meg.

Londonból jelentik (Reuter): A lég­
ügyi és belbiztonságugyi miniszté­
rium közli, hogy péntekre virradó 
éjszaka az ellenséges repülőtá.roadá- 
sok főcélja egy dél-walesi város volt- 
A támadások következtében lakóhá­
zakban és kereskedelmi épületekben 
jelentős károk estek. Több helyen tűz 
ütött, ki. Többen életüket, vesztették, 
sokan megsebesültek. A német repü­
lők bombákat, dobtak le az ország 
több -más részében is- 

Sanghajból jelenük (Német Táv­
irati Iroda): A Csendes Óceánon ep- 
német romboló 10 angol és angol 
szolgálatban álló gőzöst aülyeszitett eh

Angol repülőgép olasz vörös- 
keresztes gépet támadott

j Róma (Stefanl-): A Popolo di Ro- 
I ma külön tudósítójának jelentése szc- 
I -mt ellenséges repülőgép ismét meg- 
i ám adott egy vöröskeresztes szárnya 
1 ól könnyen megismerhető, egészség- 

ügyi szolgálatot teljesítő olasz repülő­
gépet. mely éppen hajótörötteket igye­
kezett, megmenteni. A támadó gép 
fölényével szemben a fegyvertelen 
olasz gépnek sikerült elmenekülni és 
vissza tudott térni kikötőjébe- A lap

kijelenti, hogy az- ilyen esetek nem 
merülhetnek feledésbe és az olasz 
pilóták majd megbosszulják.

Berlinből jelentik (Német Távirati 
Iroda): Az utóbbi időben hírek ter­
jedtek el különböző német cs.apat.moz- 
dulatokról és német csapatszállítások - 
ról Délkelet-Európáha és a Balkán­
ra. Német illetékes helyen kijelentet­
ték. hogy ezekkel a hírekkel kapcso­
latban nem foglalnak állást.
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Meleghangú táviratváltás 
Teleki miniszterelnök és 

Göring birodalmi tábornagy
között

rA 'Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Gróf Teleki Pál miniszterelnök az új­
év alkalmából üdvözlőtáviratot inté­
zett Göring birodalmi tábornagyhoz, 
amelyre ma Göring rendkívül meleg­
hangú táviratban válaszolt. 
♦♦♦♦♦♦♦♦»»»»♦♦♦»♦♦♦»»♦♦♦♦A*

Antonescu az az emberi 
élet tiszteletben tartására 
szólította fel a vasgárda 

tagjait
Mihály király és Elena királynő 

látogatása az államvezetőnél.
Bukarestből jelentik: (MTI.) Újév 

alkalmából Antonescu tábornok fel­
hívást intézett a légionáriusokhoz. 
Nyomatékosan figyelmeztet, hogy 
tartsák tiszteletben az emberi törvényt, 
tiszteljék más ember életét és vagyo­
nát. Horia Sima ugyancsak felhívást 
intézett a légionáriusokhoz. Rendre 
és fegyelemre intette őket.

Bukarestből jelentik: Mihály király 
és Heléna királyné tegnap délelőtt. 
Sinajáhól Predeálba < rkezett. ahol 
meglátogatta Antonescu tábornokit. 
Röviddel érkezésük után Horia Sima 
is megérkezett. Ezután kirándulásra 
mentek.
444444«

Bármely pénzintézet 
bankjegyeket

Budapestről jelentik: Az Uj Nemze­
dék Írja: Néhány héttel ezelőtt a
Nemzeti Bank hivatalos közleményt 
adott ki, amelyben bejelenti, hogy az 
1929. február l e kelettel kibocsátott 
tizpengös bankjegyeket 1910. decem­
ber 31-éig végleg bevonja. A közlemény 
megemlítette azt is, hogy a Nemzeti 
Bank 1943 december 31-éig fogadja el 
ezeket a 10 pengősöket, illetve átvált 
ja uj tiz pengősre. Félreértések eike 
rülése végett közöljük, hogy ezeket a 
tiz pengős bankjegyeket bármely pénz 
intézet beváltja, a Nemzeti Bank pedig 
még három évig veszi át.
A4 4444444444444444444444<&>44

Százkilométeres körzetbei 
világítottak a (ardiff-baa 

támadt tüzek
Angol repülők isimét német kórhazakat

bombáztak
A német és olasz véderőfoparancsnok- 

ság legújabb Jelentése
Valahol Olaszországban. Az olasz fő­

hadiszállás 210. számú közleménye:
A kirenaikai határvidéken tüzérsé­

günk- ellenséges gépesített alakulato­
kat és hajóegységeket vert vissza. 
Bombavető repülőgépeink ismételten 
támadták az előretolt ellenséges tá­
maszpontok egyikét és a part közeié- 
ben feltűnő ellenséges hajókat, me­
lyek közül egy cirkálót eltaláltak. Más 
légi alakulatok Bardia szakaszán és a 
sivatagban gépesített osztagokat bom­
báztak és géppuskáztak. Valamennyi 
repülőgépünk visszatért.

A görög harctéren többfelé helyi jel­
legű támadaásokat. vertünk vissza. 
Vakmerő rajtaütéssel megfutamítot­
tunk ellenséges osztagokat és több fog­
lyot ejtettünk. Ellenséges repülőgépek 
bombázták Elba sszánt, A bombázásnak 
több áldozata van a polgári lakosság 
köréből.

Keletifrikából nincsen fontosabb je­
lenteni való.

Berlinből jelentik: (Német Távirati 
Iroda.) A véderőfőparancsnokság közli- 
A csütörtöki nap folyamán a német 
légihaderő támadásokat intézet Anglia 
keleti partjai mentén fekvő célpontok 
ellen. Bukórepüléssel bombáztunk és 
elernyesztettünk egy járőrhajót, -ta­
nú ár 3-ára virradó éjjel erősebb harci 
repülőkötelékek a Bréma ellen inté­
zett brit támadások megtorlásaként 
támadást intéztek Cardiff városa és 
kikötője ellen. Repülőink a támadás 
során mindenféle méretű bombákat 
zúdítottak Cardiffra. Több helyen tűz 
támadt és a tüzeket részben még száz 
kilométer távolságról is észre lehetett 
venni. Brit repülők két északnémat

városra bombákat doktak. A támadás 
során ismét eltaláltak egy kórházat es 
jórészt a helységek lakónegyedeiben 
fekvő házakat. Néhány raktárhelyiség- 
ben és gyárban tűz keletkezett. A tü­
zeket a légvédelmi osztagók eloltották. 
Nyolc személy meghalt, húsz megsebe­
sült. Ivét brit repülőgépet lelőttünk. 
Egy repülőgépünk eltűnt.

Berlinből jelentik: Mint a német 
távirati irodának jelentik, a péntekre 
virradó éjjel nagyobb német harci re­
pülőkötelékek támadást intéztek Car­
diff. az angol szénipari központ és 
fontos kikötőváros ellen. Az időjárás 
kedvező volt. úgyhogy a repülők a 
célpontokat teljes bizonyossággal fel­
ismerhettek. bolt tűz keletkezett, 
amelyek olv nagy méreteket öltöttek, 
hogy több mint száz kilometer távol 
ságitól észreveheti ék őket.

Kiöntéssel fenyeget
a Nagykő kiilő

Légi támadás érte Dublint 
és még néhány ír várost.

Dublinből jelentik: Tlteni jelentés 
szerint két repülőtámadás érte Dublin 
környékét és nehány inas ír várost. 
Csütörtökön éjjel több ismeretlen 
nemzetiségű repiigép jelent meg 
Dublin és környéke és más városok 
felett is. ahol több gyújtó és robbanó 
bombát dobott le. Á kárt még nem
llapították meg.

Rómából jelentik: (Stefani.) Illeté­
kes körök a legerélyesebben cáfolják 
azt az angol híresztelést, amely sze­
rint a postumiai olasz helyőrségi lak­
tanyák teljesen leégtek és a tüzeket 
szándékos rombolás okozta.

Newyorki hajózási körök ellenzik 
azt a tervet, hogy amerikai hajók 

pótolják az angol hajókat 
a Csendes óceánon.

Newyorkból jelentik: (NI I.) New- 
yorki hajózási körökben hevesen bí­
rálják a most ismeretessé vált angol 
törekvést, amely szerint a Csendes­
óceán angol hajóútjain amerikai hajó­
kat állítanának szolgálatba. Egyik 
amerikai hírszolgálati iroda washing­
toni jelentése szerint az angol javas­
lat washingtoni politikai körökben is 
csak langyos fogadtatásra talált. 
Washingtoni k örmény körökben utal­
nak arra, hogy ezzel a háború után 
megszűnő intézkedéssel az Egyesült 
Államok nem kockáztathatják kül­
kereskedelmüket. Washingtonban ki­
jelentik, hogy az Egyesült Államok 
hajói igv is csupán 10 százalékban 
tudják lebonyolítani az ország kül­
kereskedelmét. Ezért nem valószínű, 
hvgy az. Egyesült Államok saját .illa 
műkéi veszélyeztelő szerződésbe bele­
mernének.

lég mindig nem tisztázódott 
a német-francia viszony

A moszkvai Pravda szerint a helyzet feszült

Székely udvarhelyről jelentik: (MTIi 
A Hargita lejtőin pár nap óta erős ol­
vadás állott be. Ha az idő nem válto­
zik, akkor a Nagykük üllő kiöntésével 
kell számolni.

Budapesten ezer ember dolgozik, 
hogy az utcákról a lerakódott jégp&n. 
célt felőrölje és eltakarítsa.

Bukarestből jelentik: (MTI) Buka­
rest városa valóságos jégpályává vál­
tozott. Az utcákat sima, csillogó jég. 
réteg borítja az ólmos eső következté­
ben. A gépkocsiforgalmat csak a leg­
nagyobb nehézségek árán lehet lebo­
nyolítani, de sok zavar van még a 
gyalogos forgalomban is.

Ma kezdte meg a Síültető- 
törvényszék Kovarcz Emil 
nyilas képviselő és társai 
biinperének tárgyalását

Budapestről jelentik: A budapesti 
büntetőtörvényszék ötös tanácsa ma 
kezdte meg a főtárgyalást Kovarcz 
Emil nyilaskeresztes országgyűlési 
képviselő és 24 társa nagyszabású bűn­
ügyében. A terjedelmes anyagra való 
tekintettel valószínűen két hétig is el­
húzódik a tárgyalás. A vádirat Kovarc 
Emil 41 éves ny. őrnagy, országgyűlési 
képviselőt, egy rendbeli, meghatározott 
hatósági személy elleni erőszak elkö­
vetésére irányuló bűntett vétségével, 
egy rendbeli gyilkosság bűntettének 
elkövetésére irányuló szövetkezéssel, 
egy rendbeli robbanó anyag felhaszná­
lására szolgáló készülék jogtalan hasz­
nálatával elkövetett bűntett folytán az 
állam és a társadalom törvényes "ami­
jének erőszakos felforgatására irányu­
ló bűntettel vádolja.

44'

Angiiiában
mesterséges táplálékkal 
akarják megszüntetni 

a fenyegető élelmiszer- 
hiányt

Berlinből jelentik: Kiderül, hogy 
német megítélésben még nem látják 
teljesen tisztázottnak Laval eltávo­
lításának körülményeit és még min­
dig nem kerülhetett sor német-fran­
cia tárgyalásra. Azt elismerik, hogy 
Német- és Franciaország között köz­
vetlen kapcsolatok vannak, aminek 
bizonyítéka Abet-z párizsi német 
nagykövet szerepe és az. hogy Párizs­
ban tartózkodik a francia kormány 
főmegbízottja. Viszont német részről 
nem ismerik el. hogy ez a viszony jo­
gi szempontból diplomáciai kapcso­
lat. mert Abetz kinevezésekor han­
goztatták. hogy ez egyoldalú tevé­
kenység volt. Végül figyelmet keltett 
politikai körökben, hogy a moszkvai 
Pravda legutóbbi cikke, amely sze­
rint a helyzet, feszült és egyre fe­
szültebbé válik■ Ennélfogva a szov­
jetnek szakadatlanul ré-en kell len­
nie és fokoznia fegyverkezését, hogy 
ellenségei no lephessék meg. Német

helyen arra hivatkoznak, hogy a 
cikkről különböző változtatások ke­
rültek forgalomba, úgyhogy véle­
mény ny i 1 vániiás előtt meg kell vár­
ni a hivatalos moszkvai szöveget.

Frenozel Sándor
üvegcsiszoSda 
Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt. János utca 44.
Telefon : 19-13

Londonból jelentik: Mesterséges 
táplálékkal akarják megszüntetni \

\ fenyegető angliai élelmiszerhiány t. 
Már évek óta folynak a kísérletek 
arra. hogy az emberi táplálkozás egy­
szerűbb legyen és csak egy kis pogá­
csa lenyelésére szorítkozzék. Ezt az 
élelmiszert nagyon olcsón, vagy ingyen 
lehetne szétosztani az angol lakosság 
között. A tudomány ma már képes 
arra. hogy olyan élelmiszercikket ké­
szítsen, amely magában foglalja a tíz 
legfontosabb vitamint, v-uamint né­
hány fontos ásványt. Előállítása mind­
össze évi két millió fontba Kerülne. 
A tudomány olyan javaslattal áll elő. 
hogy a szalonénak marószodával való 
kezelése révén takarmányt lehet elő­
állítani. Cukrot mesterségesen lehet 
termelni, majdnem minden növény­
ből, fából is. A vitamin pogácsáról 
való megállapítások hosszas kísérle­
tek és ellenőrzések alapján jöttek 
létre. ____ _

Konzulátust létesít a /£5itrv£$L\ Wladi- 
vosztokban. Belgvádból jelentik: Moszk­
vából jelenti a Politika: A moszkvai 
amerikai nagykövetség első titkára 
WlaUivosztokba utazott, ahol konzulá­
tust létesít.

Ermelléki mezőgazdasági szövet­
kezet ital mérési üzletében

perc
keres januar 1 re, feltételek meg- 1 
tudhatok nevezett szövetkezet 

irodájában, Székelyhid.
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Szovjet k&toőai készülődések 
a Sekelefeugerl ©rósz kikötőkben

A Balkon ismét ax érdeklődés középpontjába került. 
Találgatások a bolgár miniszterelnök bécsi útja körül

Románia a Szövgei leié is revíziói hangoztat
Zürichből jelentik: Szófiából ás 

Ankarából egyöntetűen olyan hírek ér­
keztek, amelyek a Szovjet katonai tér 
mészetü intézkedéseiről szólnak. Nagy 
tevékenység tapasztalható a Fekete 
tengeren levő orosz hadikikötőkben 
Az odesszai és krimi katonai körzet­
ben újabb behívások történtek. Újabb 
rendelkezéseket adtak ki a Fekete ten­
ger partjának és a Kaukázus orosz vá­
rosainak elsötétítésére.

A Balkán ügyei egyébként megint az 
érdeklődés középpontjába kerültek. 
Bukarestből érkező román jelentések 
Románia belső helyzetének lényeges 
rosszabbodásáról számolnak be. Filoff 
bolgár miniszterelnök hivatalos köz­
lemény szerint orvosi kezelésre utazott 
Bécsbe.

A Pest írja: Zürichből jelentik: 
Azok a bukaresti jelentések, amelyek 
a román hadseregben és csendőrség­
ben végzendő nagy tisztogatásról szá­
molnak be, világosan mutatják a ro­
mániai belső állapotok feszültségét- 
A Vasgárda követelésére legutóbb ki­
lenc tábornokot nyugdíjaztak, most 
pedig, mint a román félhivatalos lap 
jelenti, 59 csendőrtisztet bocsátottak 
el A tömeges elbocsátást megelőzően 
még karácsony előtt 4 csendőrtábor­
nokot és kilenc alezredest nyugdíjaz­
tak. A tisztogatás összefügg a román- 
orosz viszony romlásával. A Vasgárda 
az utóbbi időben nemcsak Erdély felé 
hangoztatja a revíziót,, hanem a Szov­
jet felé is, miként a félhivatalos Cu- 
re.nt.vl újévi vezércikke mutatja. A 
román és szovjetorosz fővárosban csak 
ügyvivők vezetik a román, illetve 
orosz követségeket.

Becsben tartózkodnak a német 
politikai élet vezetni is,

Belgrádból jelentik: Berlinből jelen­
ti a Politika: Hivatalos körökben a 
külföldi lapt.udósifók kérdéseire nem 
válaszoltak Filoff bolgár miniszter­
elnök bécsi utazásával kapcsolatban. 
Utaltak egy Budapestről érkezett bő 
vebb tudósításra, amely szerint Filoff 
bécsi gyomorspecialistához ment, hagy 
tanácsát kérje.

A Vreme berlini jelentése szerint a 
háromhatalmi szerződést, megkötő ha­
talmak mindent elkövetnek, hogy biz­
tosítsák a békét azokban az országok­
ban, amelyekben még nem lángolt fel 
a háború fűze. Igyekeznek minden 
erővel megakadályozni Angliának aU 
a törekvését, hogy a háborúba vonja 
nemcsak az amerikai Egyesült. Álla­
mokat és a Szovjetet, hanem más ál­
lamokat is. Berlinben olyan hírek ke 
ringenek, hogy

a német politikai élet vezetői 
most Becsben tartózkodnak, ahol 
tisztázzák Bulgária magatartását 
a tengelyhatalmak szempontjából.

Berlinben nemcsak diplomáciai, ha­
nem katonai téren is arra törekszenek, 
hogy a háborút, még 1941-ben befejez-I 
zék és ezért Németország már január­
tól kezdve tevékenységét nemcsak a 
repülő- és tengerészeti hadműveletek­

re fogja korlátozni, hanem összes 
fegyvernemeit mozgásba hozza, azokat, 
is, amelyeket, hónapokon át pihente­
tett, hogy előkészítse a végleges dön­
tést.

Feltűnő olasz dicséret 
a szovjet-politika tárgyilagos 

magatartásáról,
Rómából jelentik: (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Giornale d. Italia az 
utóbbi napokban különböző európai 
tikai magatartása barátságos a ten­

gelyellenes politikát tanúsítottak. Ma 
olyan államokról ír, amelyeknek poli­
tikai magatartása barátságos és a ten­
gely iránt. Megemlíti Brazíliát és Ar­
gentínát és megemlíti, de egyben rá­
mutat arra is, hogy Portugáliából ki­
utasították a Times tudósítóját. Az­
után rátér a Szovjetunióra.

-— Különösen ki kell emelni — 
úgymond — a szovjetsajtónak és rá­
diónak tárgyilagos, valamint pártatlan 
állásfoglalását. Hiábavalónak bizo­
nyult az angolszász kapitalizmus any-

Végre egy jó francia film

DALOL A SZÍV
Hiuwnm——» nifMWJ I Iliin ■■■■■"■■■ 1 J ül!*-1”

(Schubert szerenád)
Vasárnaptola Korona Mozgóban

nyi kísérlete. A szovjet, újságok, vala­
mint a szovjetrádióban elhangzott be­
szédek és általában a szovjet, hírszol­
gálat az egész háborúval, de különö­
sen az olasz hadieseményekkel kap­
csolatban olyan jelentős tárgyilagossá- 
o-ot és szívélyes nyugodtságot tanúsít, 
amelyről meg kell emlékezni és érté­
kelni is kell, A Szovjet a nemzetközi 
politika szempontjából egész különle­
ges önállóságra tett szert. Kívül áll a 
háború viharán és függetlenül kíséri 
figyelemmel a háború folyását Hiába 
igyekeztek az angolszászok eltéríteni 
ettől az egészséges iránytól, amely 
meg felel a szovjet nemzeti érdekek­
nek, valamint az európai mozgalmak 
és kérdések mérlegelésének.

Még’ januárban nagy események várhatók
a Földközi »tengeren

Olaszországban feltűnő lelkesedéssel fogadták a német repülőrajokat
A Mai Nap írja: Belgrádból jelen­

tik: A Politika római jelentése sze­
rint a tegnapi nap az Olaszországba 
érkezett német repülőhadtestek elhe­
lyezésével telt el. Jól értesült katonai 
körök szerint, a repülőket elsősorban 
a Földközi-tengeren fogják felhasz­
nálni, ami azt jelenti, hogy a háború 
új korszakába érkezett, amelyben a 
tengely haderői minden vonalon kö­
zösen harcolnak-

Zürichből jelentik: Az egész vilá­

gon figyelmet keltett az olasz félhiva­
talos Stefani irodának az a jelentése, 
hogy a. német, légi haderők néhány 
köteléke Olaszországba, érkezett. A 
német, repülő hadtestet kitörő lelkese­
déssel fogadták- 

Belgrád. A Politika római jelen­
tése szerint, a La Manche csatorna 
környékéről hazatért olasz repülők 
többszáz gépet hoztak magukkal, ame­
lyeket most Görögország és Egyip­
tom ellen fognak fölhasználni. Arra

¥

m

Megdöbbentő erejű rajz egy angol kémiai gyár bombázásáról

számítanak, hogy még januárban 
nagy események lesznek a Földközi­
tengeren.

Az Esti Újság írja: Belgrádból je­
lentik: A jugoszláv közvéleményben 
élénk érdeklődést keltett, hogy a Né­
metországban eddig működött repülő­
hadtest hazatért és ezzel egy időben 
német repülőhadtest ment Olaszor­
szágba. A Vreme berlini tudósítója 
feltűnést, keltő jelentést közöl a végső 
katonai döntésre irányuló katonai elő­
készületekről. Az angol-szászok 
úgymond — arra törekednek, hogy a 
Szovjetet és egyéb államokat beleug­
rassanak a háborúba.

Nagy fontosságú katonai ese­
mények előtt állunk; nemcsak 
a német hadsereg légierői, nem­
csak a tengerészet erői, hanem, 
mindhárom katonai, alakulat 
kész beleavatkozni azokba a 
hadműveletekbe, amelyek a 
végleges katonPi döntést erő­

szakolják ki

lasiuír 15-ig feloszlatják 
a nagyváradi menekült­

táborokat
Az anyaországbeli táborokban 

helyezik ei a menekülteket
Nagyvárad■ Saját, tud- Antal István 

dr. államtitkár, menekültügyi kor­
mánybiztos tegnap délelőtt távbeszé­
lőn tudatta Nagyvárad város vezető-- 
bégével, hogy január iö-i-g bezárólag 
az összes helybeli menekülttáborokat 
oszlassa fel. A táborok feloszlatásánál 
figyelembeveszik a menekültek ille­
tőségét s azokat, akiknek az illetősé­
gi helye nem Nagyváradon van, anya­
országi menekült-táborokba küldik, 
vagy az ország különböző részeiben 
fogják őket elhelyezni.

Eszerint azok. akik Nagy varadon 
születtek, vagy az utóbbi öt évben itt 
tartózkodtak, nagyváradi illetőségűek- 
rek kel! tekinteni. A három helybeli 
menekült-tábor likvidálása már meg

■m
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Ki győz a háborúban ?
A háború végső célja az akaratunk 

íeákcnyszerilése az ellenfélre. Hogy 
ezt. a célt elérhessük, oly hatásos esz­
közeinknek kell lenni a háborúban, 
hogy az ellenfél a haderő halasának 
nyomása következtében az ellenállást 
kénytelen legyen feladni és a saját 
követeléseinknek eleget tenni.

Az akaratunkat csakis oly hatal­
mi eizközzel kényszer*fbeljük ellen­
felünkre. amely hatásánál fogva sem­
legesíteni képes az ellenfél minden­
nemű ellenállását. Miután a habom­
ban a kényszerítő eszközök elsőrendű 
kifejezője a haderő, a haderő sikeres 
működése lesz az az eszköz, amely a 
kívánt eredmény eléréséhez fog ve­
zetni.

A bábomban a siker első feltétele 
tehát a megfelelő haderő megterem­
tése. A haderő megteremtését, nagy­
ságát és hatásképességét az a körül­
mény határozza meg, amelyet a had­
vezetés támaszt a haderővel szemben,
& hadászati célkitűzések meghatáro­
zása révén.

A hadászati célkitűzés egyenes vo­
nalon mozog a háborús célkitűzéssel.
Ha a politika nagyobb célt tűzött ki. 
nagyobb területet akar birtokba ven­
ni, nagyobb ellenfél ellen támad, na­
gyobb ellenállásra számít, akkor had­
erejét a kitűzött célokhoz mérten, na­
gyobbra méretezi, nagyobb hatásfokra 
emeli. Ha a korlátolt célkitűzésekhez 
is nagyobb ellenálló erőt kell legyőz­
nie, akkor a haderő kiépítéséhez ezt 
veszi alapul, ha a nagyobb célkitű­
zéséhez kevesebb ellenálláson keresz­
tül ér el, akkor kisebb erőfeszítéshez 
szükséges erőt fog előkészíteni- 

A politika és hadvezetés tehát közö­
sen fogja mérlegelni és megállapítani 
a kitűzött politikai célokhoz mérten az 
alkalmazott kényszerítő eszközök 
nagyságát és hatásképességét.

A haderő a politikának kényszerítő 
eszköze, amely akkor lép működésbe, 
he az ellenfél békés tárgyalás vasry 
megegyezés útján a kívánt, követelé­
seket nem hajlandó teljesíteni.

Ha a haderő már működésbe lé 
pett, hatásának mindaddig érvénye­
sülni kell. amíg az elleniéi szemben­
álló akaratereje meg nem szűnik. De 
melyik az a pont vagy pillanat, ami 
kor azt 'ehet állítani, hogy az ellenfél 
szembenálló ereje megszűnt? És mik 
azok a tényezők, amik az ellenfél el 
lenálló erejének megszüntetésére rnu 
tatnak?

A közhasználatban a kényszerítő ' 
eszközök működésében, azaz a had­
erők ténykedésében a győzelem ki­
fejezésével szokták meghatározni a 
haderők hadisikereit és eredményeit. 
Mit nevezünk tehát győzelemnek? 
Vagy milyennek kell lenni annak a 
győzelemnek, ami a hadászati sikeren 
keresztül e háború győzelme* jelenti?

A világháború folyamán ismétel­
ten láttunk győzelme? csatákat (Lub- 
lin-i, Somme-menti. Marne-i. Kar- 
freit-i), amelyek azonban még nem 
jelentették a háború megnyerését, ha­
nem csupán az egyes csaták sikeres 
befejezését- A győzelmes csaták tehát 
még nem háborús végeredmények, 
hanem esetleg csak részletsikerek. A 
siker nagyságát sohasem az a tény je­
lenti, hogy az ellenfél a csata színhe­
lyét elhagyta, hanem azok az ered­
mények. amelyek a csata következté­
ben a győztes félnél beállottak. Ezek 
a győztes félnél a zsákmány nagysá­
gában, a foglyok számában és az el­
lenfélnél az ellenálló akaraterő csök­
kenésében jelentkezilc.

He az ellenfélnél a csata következ­
tében a fegyverzetben nagy vesztesé­
gek állottak be, ha az ellenálló erő 
nagyságában lényeges korlátozások 
következtek be, ha az ellenfél győ­
zelmi akaratereje oly mérvre csök­
keni. hogy azt az ellenfél akaraterejé­
vel szemben már hatékonyan szembe­
állítani nem tudja, nevezhetjük

Gazdasági pályák 
és a magyar ffUíság

hadászati lag elért győzelmet döntő 
y őzeiért! nek.

A háborús győzelem a döntő győ­
zelem után, azaz az összes ellenséges 
ellenálló erők megszűnésének pillana­
tában ál[ be.

Hogy az ellenfél háborús akaratá­
nak leküzdését mily eszközzel érjük 
el, az a háborús cél kivívásában nem 
játszik szerepet.

A korszerű hadviselésben már nem­
csak az ellenséges haderő erőkifejté­
sének leküzdésében látjuk a háborús 
akarat, megtörésének lehetőségét, ha- 
nem az egész nép kiizdőakaralanak 
letörésében is, ami gazdasági kiéhez­
tet és vonalon és egyéb bomlasztó pro­
paganda révén is bekövetkezhet.

Ma Németország és Olaszország 
katonai téren keresik a döntést, azaz 

haderők hatásán keresztül kívánják 
az ellenfél ellenálló erejét megtörni, 
míg Anglia gazdasági, blokád, kiehez- 
te.tés és egyéb propaganda révén véli 

tengelyhatalmak küzdőképességét 
megszüntetni.

Hogy a győzelem végeredményben 
hova fos: szegődni, azt a népi erők 
összességének győzelmi akarata, kitar­
tása. küzdőképessége, hite, fanatiz­
musa és áldozatkészsége fogja eldön­
teni. Fegyverek és lelkek harcolnak, 
a haderő és politikai művészet küzd 
egymással. A győzelem a nagyobb ki­
tartáshoz, a fanatikusabb győzniaka- 
ráshoz és az ellenfél ellenállását csök­
kenteni képes eszközök legteljesebb 
kihasználójához fog szegődni-
♦*♦«,***♦♦♦♦**>♦♦♦♦♦♦♦**♦**♦

A sertésvágés 
korlátozásáról szóló ren­
delet helyes értelmezése

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A
sertések levágásának korlátozásáról 
kiadott rendeletet helyesen úgy kell 
értelmezni, hogy a gazda a saját hiz 
lalásu sertést akkor is levághatja, ha 
a sertésből kikerülő fehéráru a ház 
szükségletét jóval felülmúlja. Termé­
szetesen a teles fehérárut hatósági 
áron el kell adni, amit a hatóság ellen 
őriz.

I Telefon: 18-01.

A „Pesti Tőzsdében“ olvas­
tuk az alábbi nagy figyelemre 
és megszívlel ősre méltó cikket;

Talán nincs is ma időszerűbb 
téma az új év kezdetén, mint az 
ifjúság problémája- Nagy nemzeti 
és társadalmi átalakulások idősza­
kában a magyarság sorsát is az 
dönti el, hogy az ifjúság, a most 
elinduló nemzedék miképpen tudja 
megállni helyét a kor fergeteges 
viharában.

Évek óta a közélet minden fóru­
máról elhangzott már a biztatás, az 
intő, irányító gzó. A magyar ifjúság 
legfontosabb rétegének, a középosz­
tály gyermekeinek is. az intelligen­
ciának szívvel-lélekkel a gazdasági 
pályák felé kell fordulnia, mert, kü­
lönben lemaradunk a népek verse­
nyében. Ezt parancsolja gazdasági 
életünk belső egészségének biztosí­
tása. ezt parancsolják, ha körülné­
zünk. a törekvő nemzetek példái, 
ahol az ifjúság legjobb része, az 
elitje is természetesnek tartja a gaz­
dasági pályák választását, szívesen 
vág neki az önállóság, a szabad pá­
lya csábító esélyeinek. De hiába 
hangzott el annyi jótanács és han­
gos figyelmeztetés, hiába a meg­
győző külföldi példák, a magyar 
ifjúság nagy része még mindig ide­
genkedik' a kereskedelmi és ipari 
pályák kockázatától, még mindig 
szívesebben választja az állami vagy 
városi nyugdíjas állást, mint az ön­
állósulás képzelt veszedelmeit.

A gazdasági pálya éppen 
olyan elitpálya, mint a köz­

hivatali,
a gazdasági képzettség nem érték­
telenebb mint a jogászi. A társa­
dalom fokozatosan elérkezett, oda. 
hogy meg is becsüli, meg is kell, 
hogy becsülje azokat, akik akár 
mint. iparosok tehetségükkel, szor­
galmukkal hozzájárulnak a nemzet 
erősödéséhez.

Számtalanszor megrajzolták már 
annak az ellenérzésnek a keletke­
zését. amely a gazdasági tevékeny­
séggel szemben a magyar lélekben 
kifejlődött. De most itt vagyunk a 
modern élet rohanó sodrában és itt 
kell biztosítanunk a magyarság lé­
tét- Más világba kerültünk, az a 
régi felfogás, amely a gazdasági pá­
lyát, nem tartotta eléggé úri fog­
lalkozásnak, amely az üzletet le­

it*

Belvárosi Mozgóbon Telefon.

A bemutatón óriási sikert aratott.

TOKAJI ASZÚ“
I Bemutatásra kerül Fedák Sári legjobb és leghatalmasabb filmje, v,

megelőzve Budapestet a k
A legújabb filmek koronája.

Parádés szereposztásban:

Fedák Sáti
Bilicsy Tivadar 
Páloczy László

Szilágyi László. — Rendezte: Bánky Viktor. 
Zene: Eisemann Mihály.

Bordy Bella 
jErdélyi Mici 
Keéri Panni
Irta

Bihary József 
Pethes Ferenc

nézte és megvetette, veszedelme# 
kerékkötője lehel a magyarság 
fejlődésének.

,4 gazdasági pályán az em­
ber maga formálja meg a 
sorsál, az ipari önállóság 
nagyszerű érzéséé ragadjál, 
magával azt, aki. egyszer el­
szánta magát, arra, hogy az 
üzleti életben helyezkedik el.

Mérhetetlen lehetőségek • tárulnak 
minden törekvő fiatalember elé és 
tulajdonképpen érthetetlen, hogy 
még mindig nem tódulnak a közép­
iskolából, az egyetemről a gazdasá­
gi pályák felé. A fiatalon elhunyt 
kitűnő regényírónak. Török Gyulá­
nak. egyik felejthetetlen szép köny­
vében egy régi magyar nemes csa­
lád leszármazol!ja. egy 15—16 éves 
gyermek fordul szembe a család­
jával és áll váratlanul a fűszeres 
púit mögé, mert amint elmondja, 
előbb elragadta a különböző árú­
cikkek távoli eredetének különös 
romantikája, majd pedig átértette a 
becsületes üzleti munka szépségét. 
És ez az állásfoglalás valóban út­
mutatás középosztályunk számára!

Le kell már zárni azt a korsza­
kot, amikor a magyar ifjúság a díj 
noki, a segéd jegyzői, a malomel­
lenőri. bármilyen hivatalnoki, vagy 
legjobb esetben az ügyvédi pályát 
mindenek fölé helyezte, míg körü­
löttünk kereskedő nemzetek, ipa­
ros nemzetek, vállalkozó nemzetek 
növekedtek nagyra- Át kell érezni, 
hogy van olyan szép és színes a 
közgazdasági pálya, mint a hivata- 
loskodás, az ügyvédkedés.

A kereskedő, az iparos előtt
egy egész világ áll. nyitva,

szakmai tudása és érvényesülése ér­
dekében, de az egész nemzetgazda­
ság érdekében is érintkezést kell 
keresnie a. színes külvilággal. Lehe­
tetlenség, hogy ez ne ragadja, meg 
a magyar ifjúság lelket-

Ebben a korban, amikor a gaz­
dasági tényezők mindennapi éle­
tünk legkisebb részletéi is megha­
tározzák, amikor nincsen az életnek 
egyetlen területe sem a kórháztól a 
színházig, az építőművészeitől a 
napi várospolitikáig, amelyben nem 
a közgazdasági tényezők lennének 
döntő jelentőségűek, — akkor ifjú­
ságunknak végre rá kell térnie ar­
ra^ az útra, amely a gazdasági tevé­
kenység felé vezet-

Az az új gazdasági rend, amel? 
kialakulóban van, egyenesen meg­
követeli, hogy ezen a téren minden 
tekintetben alaposan felkészült gar­
dával rendelkezzünk. A világ bol­
dogulását nem a politikától, ha­
nema komoly gazdasági munkáiéi 
várhatjuk. Az egészséges jövő ki­
alakulását a helyesen szervezett 
munka hozhatja meg, a produktív 
gazdasági tevékenységre építhetjük 
fel azt az egészséges egyensúlyt, 
amelyre a mai emberiségnek szük­
sége van. A jól megalapozott gaz­
dasági felkészültség egészséges köz­
szel lemet jelent! És ha ifjúságiin­
kat ennek a felismerésnek a jegye­
ken a gazdasági pályákra neveljük, 
ez jelenti a nemzet egyetemes ér­
dekéinek legjobb szolgálatát is.

(AL Mj
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Ujahh 800 inség-munkást 
alkalmaz a város

Minden szegény lakásán kapja kézhez 
az ingyenes fa- és élelmiszerutalványt

Nagyvárad. Saját tud. Dr S o 6 s Ist­
ván polgármester csütörtökön délután 
dr D a 11 6 tanácsnok, Ebergényi 
ügyosztály vezető, Kovács Jolán, az 
erdélyi Szociális Szervezet vezetője és 
A I tnöder Endre műszaki tanácsos 
bevonásával fontos értekezletet tartott 
az inségmunkások és a munkaképte­
len szegények ügyében. Az értekezle­
ten elhatározták, hogy a jelenleg fog­
lalkoztatott ezerkétszáz inségmunka- 
Bon kívül még nyolcszázat alkalmaz­
nak és kérni fogják a kormányt, hogy 
anyagi támogatásával tegye lehetővé a 
többi munkanélküliek alkalmazását is.

Elhatározta még az értekezlet, hogy 
6 z a bű János felsőházi tag bevonásá­
val szükebb bizottság vizsgálja felül az

inségmunkások helyzetét, hogy való­
ban rászorulnak-e a szükségmunkára.

A munkaképtelen szegények segélye­
zésére vonatkozóan az a hivatalos ál­
láspont., hogy pénzsegélyt nem fognak 
kiosztani, hanem csak fa- és élelmi­
szer utalványokat. Ebből a célból min­
den munkaképtelennek befogják vizs­
gálni az anyagi helyzetét, s a helyszí­
nen fogják az utalványokat kiosztani. 
Éppen ezért a polgármester nyomaté­
kosan felhívja a munkaképtelen v.e- 
génysor'su polgárokat, hogy segély 
ügyben tömegesen ne ostromolják a 
hivatalt, mert mindenki lakásán fog 
ja megkapni a fa- és élelmiszer utal­
ványokat.

Milyen iratokat kell mellékelni 
az iparengedély elnyeréséért 

beadott kérvényekhez
Minthogy Nagyvárad város elsőfokú 

iparhatóságához számos olyan, ipar- 
engedély elnyerése iránt beadott kér­
vény érkezik, amelyek nincsenek kel­
lőképpen felszerelve, szükségesnek ta­
láljuk az alábbi tájékoztatás közlését:

Iparigazolvány és iparengedély el­
nyeréséhez igazolandó:

1. Magyar állampolgárság.
2. Megbízhatóság.
3. Keresztény származás.
4. Nagykorúság:
5. Képesítés.
6. Ipardij befizetése.
Az állampolgárság igazolására csa­

tolandó:
1. Állampolgársági bizonyítvány.
2. Bejelentőlap, illetve helyhatósági 

bizonyítvány, hogy a folyamodó leg­
alább öt éve a visszacsatolt területen 
birt állandó lakással.

A megbízhatóság igazolására csato­
landó:

1. 6 hónapnál nem régebbi keletű er­
kölcsi bizonyítvány.

Engedélyhez kötött iparoknál a Ma­
gyar Párt igazolása is.

Keresztény származás igazolására 
csatolandó:

1. 1895. október 1. előtt születettek 
részéről saját és feleség születési anya­
könyvi kivonata, kettőjük házassági 
anyakönyvi kivonata.

A később születettekre ezenfelül az 
apa és anya, továbbá a házastárs ap­
jának és anyjának születési anyaköny­
vi kivonata is.

2. Zsidó származású egyének, ha az 
Í929. évi IV. t. c. hatálya alól ki van 
nak véve, erre vonatkozó igazolványai 
ka* kötelesek csatolni, illetve tanúsít­
ványt.

Nagykorúság igazolására külön .rat 
nem szükséges, mivel keresztlevelét a
keresztény származás igazolására úgy 
is csatolni kell.

A képesítés igazolására csatolandó:
1. Mester könyv vagy mesterlevél.
2. ipartesteiét igazolása, hogy az 

ipar kiadása ellen a szakképzettség 
sr.etßpontjából kifogás runes.

Uj tűzoltó-laktanyát
kap Nagyvárad

Az újonnan kinevezett tűzoltók letették 
a hivatali esküt

Ismeretes, hogy a város román ve­
zetősége tizenöt millió lejes költség­
gel új tűzoltó laktanya építését vette 
tervbe. A tervet gyors ütemben meg 
is valósította s ma már tető alatt all 
a Mezey Mihály-utcán az új tűzoltó 
laktanya.

Nagyvárat! város jelenlegi vezető­
sége azonban szakkörök véleménye 
alapján arra a meggyőződésre jutott, 
hogy az épület sem építészeti, sem 
tűzrendészed szempontból nem felel 
meg a követelményeknek, ezért az il­
letékes ügyosztály véleményezése 
alapján a város vezetőségének az az 
álláspontja, hogy az épületet más cél­
ra használják fel s a tűzoltók részére 
új laktanyát építsenek. Ugyanez voit 
a véleménye Csitáry Emil székesfehér­
vári polgármesternek, a belügyminisz-
**♦*♦♦♦♦♦

r

tér megbízottjának is. Ennek alapján 
dr Sons István polgármester ma elő­
terjesztést tett vitéz Kiss Eászló or­
szágos tűzrendészed főfelügyelőnek, 
akit arra kért. hogy tartson helyszíni 
szemlét az új nagyváradi tűzoltó­
laktanyában éís a honvédelmi minisz­
teri vmi közegeinek bevonásával álla­
pítsa meg, alkalmas-e az épület a tűz­
oltó laktanya cél jaira vagy sem. Ennek 
a helyszíni szemlének az eredményé­
től függ, hogy az új költségvetésben 
szükség Ivsz-e nagyobb tételt fordíta­
ni egy másik tűzoltó laktanya felépí­
tési költségeire.

Az újonnan kinevezett tűzoltók 
egyébként tegnap délelőtt dr Soós 
polgármester kezeihez tetették a hi­
vatali esküt. A polgármester rövid be­
szédben üdvözölte az új tűzoltókat.

Az ipardij befizetésének igazolás ár 
csatolandó:

1. A városi főpénztár nyugtája.
2. Ipartestületi tagfelvételi dijnyug- 

ta. (Csak képesítéshez kötött iparok­
nál.)

FIGYELMEZTETÉS
A kereskedés és ügynökség nincs ké­

pesítéshez kötve. Hiányosan felszerelt 
kérvényt az iparhatóság nem intézhet 
el. A kérvény beadása az ipar meg­
kezdésére nem jogosít. A szabályosan 
felszerelt 'kérvényt 15 napon belül kö­
teles az iparhatóság elintézni a tör­
vény szerint. Ezen idő előtt az ügyet 
sürgetni senkinek nincs joga.

A kérvényben fel kell tüntetni, hogy 
iparát hol, milyen utca, házszám alatt 
kívánja a folyamodó gyakorolni ás azt 

j is ki kell jelenteni, hogy iparát szemé­
lyesen vagy üzletvezető utján fogja-e 
gyakorolni. Üzletvezető esetén a fenti 
iratokat az üzletvezetőre nézve is csa­
tolni kell.

NAGYVÁRAD FEKETE EVE
Debrecenben ezerölszázzal több gyermek 
született a múlt évben, mint Nagyváradon

Két érdekes statisztikai tükör fek­
szik előttünk. Az egyik Nagyvárad, a 
másik pedig Debrecen múlt évi szüle­
tési, halálozási és házassági adatait 
foglalja össze s fájdalommal kell ez 
adatokból megállapítani, mennyire el­
maradtunk a hires cívis város mö­
gött s a román uralom utolsó eszten­
deje milyen katasztrófális volt a 
nagyváradi népszaporodásra vonatko­
zólag is.

A száraz statisztikai adatok a követ­
kezők: 1940-ben Debrecenben 2915 szü­
letés volt, Nagyváradon 1337, halálo­
zás Debrecenben 2167, Nagyváradon 
1788, házasságkötés Debrecenben 986, 
Nagyváradon 741. Tehát a gazdag cí­
visvárosban 1578-al több volt a szü­
letések száma, mint, az erőszakkal le- 
szegénvitett Nagyváradon, s a halálo­
zások száma is kevesebb volt ott, 
mint nálunk.

Kétségtelen, hogy ennek a szomorú 
eredménynek az elnyomatás, a sze­
génység mellett oka volt az a bizony­
talanság is, amiben élnünk kellett, 
de egyes társadalmi rétegeknél az úgy­
nevezett egyke, sőt ,,egykese“ is befo­
lyásolta a születési számok csökkené­
sét. A házasságkötések nagyrésze kü­
lönösen az utolsó három hónapra esett 
és ha az elhelyezkedési lehetőségek ja­
vulnak, ha a férfiak kenyérhez jut­
nak, bizonyára még szaporodni fognak 
a házasságok s ezek következtében a 
születések arányszáma is örvendetesen 
javulni fog.

Várad fekete éveit követnie kell a 
felvirradásnak, a munkateljesítmény­
ben is növekvő, kedvező eredmények­
nek s ebben az esetben elérhetjük, sőt. 
mint a múlt békeévekben, túl is szár­
nyalhatjuk gyermekáldás terén is Deb­
recent és Váradra ráragyoghat a bol­
dog családi otthonok derűje.
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London és
környékének 

térképe

Az angol szigetország fővá­
rosát, Londont egymás úján 
érik a német- 'légitámadások. 
Ezen a térképen jól meg- 
t&lállhiatók azok a pocitok, 
amelyekeit a német reoiriő- 
bombáik támadásai éntak- 
Groyden repülőterét má«r 
csaknem teljesen ejpiisatí- 
tofltáik. de a wicniedonr. pá­
lyaudvart is wtomtíiőtiiek.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal*.

NAGYVÁRAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre_ 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

Csáky István giof külii-j miniszter 
egészségi állapota Örvendett n javul.
Budapestről jelentik: (Buda pesti Érte­
sítő.) Gróf Csáky István ülügyrm- 
niszter állapota az ünnepek után ör­
vendetesen javult. — A Verebély-kiini- 
ka portásánál kitett ivet a politikai és 
diplomáciai élet vezető személyiségei 
közül igen sokan írták alá és sokan 
névjegyek leadásával fejezték ki jókí­
vánságaikat.

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT

196 erdélyi menekült érkezett Pessre.
Pécsről jelentik: (MTI) Vasárnap este 
196 erdélyi menekült érkezett Pécsre, 
férfiak, asszonyok, gyerekek vegyesen.
A vármegye meleg vacsorával látta el 
a menekülteket, akik az éjszakát a 
vasúti kocsikban töltötték. Hétfőn reg­
gel szállították szét a menekülteket a 
vármegye különböző helyeire.

Nézze meg a Belvárosi Mozgó­
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

Március 29 ikén nyílik meg az Omge 
jubiláns kiállítása. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Az Országos Magyar
Gazdasági Egyesület elhatározta, hogy 
1941. évi 50-ik jubiláns kiállítását 
március 29. és április hatodika között 
rendezi meg.

Felejthetetlen élmény a Bel­
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ.

FÉNYES ÁKOS. NYUGALMA­
ZOTT KÚRIAI BÍRÓ HALÁLA- 
Nagyvárad. Saját tud. Mint részvéttel 
értesültünk. Fényes Ákos nyugalma­
zott kúriai biró 80 éves korában Be­
rettyóújfaluban meghalt. Az elhunyt 
jelentős közéleti szerepet töltött be a 
csonka Bihar megyében s halála ál­
talános részvétet keltett. Fényes 
György, a berettyóújfalui járás fő­
szolgabírója az elhunytban édesapját 
gyászolja. Fényes Ákos temetése pén­
teken délután ment végbe nagy rész­
vét mellett Berettyóújfaluban. A vár­
megye részéről dr. Cziffra Kálmán 
főispán, dr. vitéz Nadányi János al­
ispán és dr- Osvald János főjegyző 
vett részt a temetésen.

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a filmek királya._____
M Legszebb, legolcsóbb fényképek ;
I FI Ó US fénvktípésznéí

Nagyvárad, Teleky utca 4.
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1. A társasági öltöny, - a mai időknek megfelelően - a kétsoros szmo- 
kin°- A négy gombsortól csak az also sor gombolódik be. A szeles kihajtó 
fényes selyemből készül. Fiatalabb urak a kétsoros szmokinghoz jobban 
kedvelik a puha selyeminget, rádolgozott gallérral. Ünnepélyes alkalmakkor 
azonban mégis csak a keményített mg és kemény gallér marad a társasági 
öltöny egyedüli, igazi kiegészítője. - 2. Fehér krepp-marokken társasági 
ruha rendkívül dekorativ fekete virág- és levélrátéttel, félhosszu ujakka.l, 
villámzárral. A szigrouan egyszerű vonal viselőjének jo ízlése mehett

tanúskodik

Ügyosztály vezetők értekezlete a vä 
rosbázán. Nagyvárad. Saját tud. Teg­
nap délután ügyosztályvezetői értekez­
letet tartottak a városházán. Az ügy­
osztályok vezetői az előző hét folya­
mán felmerült összes kérdésekről be 
számolták a polgármesternek. Az érte­
kezletet minden csütörtökön rendsze­
res’tik.

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT.

TŰZVÉSZT OKOZOTT A KÁLY 
HAN SZÁRÍTOTT PUSKAPOR. 
Bukarestből jelentik (MTI.): A Crajó­
vá melletti Drenic községben borzal­
mas szerencsétlenség történt. Stefan 
Raglescu vadőr nagy mennyiségű 
puskaport tett a konyhai tűzhelyre 
hogy megszárítsa. A puskapor felrob 
bánt és a robbanás ereje súlyosan 
megsebesítette a házban tartózkodó 8 
;ze.mélyt- A ház is kigyulladt és a la

sikerült ki

Az egyesületek és társaskörök mü 
köűéss. Nagyvárad. Saját tud. A bel­
ügyminisztérium rendeletet adott ki az 
egyesületek, társaskörök és társadal­
mi egyesületek működésére vonatko­
zólag. A rendelet értelmében az 'gye- 
sületek 1941. évi július 1-ig az eddigi 
alapszabályok alapján működhetnek. 
Február 1-ig azonban be kell mutatni 
az alapszabályokat a polgármesteri hi­
vatalban. Ebben az ügyben egyébként 
a polgármesteri hivatal külön felhí­
vást bocsát ki.

Felejthetetlen élmény a Bel­
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ.

kokat csak nagynehezen 
menteni-

Nézze meg a Belvárosi Mozgó­
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

nagy beszédet mond va
SÁRNAP A JAPÁN KÜLÜGYMI­
NISZTER. Rómából jelentik (MTI): 
A péntek reggeli olasz lapok értesülé­
se szerint Matsuoka japán külügymi­
niszter vasárnap nagy beszédet mond 
amelyet a Csendes Óceán népeihez 
Amerikához, valamint a Közel- é 
Távol-Kelethez intéz. Beszédében va 
lószínűleg megvilágítja a Csendes 
Óceán problémáit-

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a filmek királya.

Látta-e már Fedák Sárit a 
Belvárosi Mozgóban? Nézze meg 
a TOKAJI ASZÚT

Ismeretbövitő közigazgatási tanfo 
lyam a nagyváradi kisiparosok szá­
mára. Nagyvárad. Saját tud. Az ipar 
ügyi minisztérium a nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara előterjesz­
tése alapján a nagyváradi iparosok ré- 
szére január 8-iki kezdettel ipari köz. 
igazgatási tanfolyamot rendez, ame­
lyen magyar iparügyi, jogi, közigaz­
gatási, adó és OTI (betegsegélyző) is­
mereteket fognak előadni szakelőadók. 
A tanfolyamokat az esti órákban az 
Ipartestület helyiségében rendezik 
meg. Minden kisiparos jelentkezhet, a 
tanfolyamra az Ipartestület jegyzői 
irodájában. A tanfolyam iránt iparos­
körökben nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

Nézze meg a Belvárosi Mozgó 
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

Az Erdélyi Gazdasági Tanács a kon 
verzió kérdésével foglalkozott. Kolozs­
várról jelentik: (MTI) Az Érdélyrészi

Magyar naptár 
az íróasztalon

Az íróasztalomra január elsején 
új naptárt állítottam. A régiből el­
fogytak a napok, elkoptak a lapok 
is, erélyes mozdulat a papírkosárba 
penderítette a tavalyi naptárt, hogy 
az elmúlt esztendő minden kese­
rűsége és bánata is a feledés pa­
pírkosarába kerüljön. Az új naptár 
aranyozott, alapon áll az íróaszta­
lomon, fekete és piros nyomása bi­
zakodóan néz a szerkesztőség ciga­
rettafüstös levegőjébe, mintha azt 
várná, hogy az egyes napok melleti 
levő s ma még üres rovatokba 
csupa jó hírt, feljegyzésre érdemes, 
érdekes és szép eseményt fogunk 
feljegyezni. Meg is érdemelné ezt 
az új naptár, mert ez egészen más, 
mint a. régiek voltak, amiket húsz- 
esztendőn át. máidén január elején 
a megszokott mozdulattal állítot­
tam az íróasztal közepére. Ámde 
ezeken a régi naptárakon makacsul 
minden új esztendőben idegen sza­
vak hirdették napjaink, múlását s a 
tavalyi naptár is azzal kezdődött, 
hogy „A nul 1 9 4 0.“ Ez az új 
azonban már magyar naptár. „Bol­
dog új évet", ezzel a jókíván- 
ságos sorral, kezdődik s végesvégig 
mindenütt magyar napok, magyar 
ünnepek sorakoznak benne. Meg- 
illetődött gondossággal tettem a tin­
tatarló mögé és könnyes, boldog 
szemmel tekintek reá. Péntek . ■ ■ 
szombat... vasárnap... Ez áll a 
napok kockáiban és nem. az idegen 
szavak. Nem keli eltűnődni, a ma­
gyar ünnepek felett, am.ik a román 
naptárakból természetszerűleg hiá­
nyoztak. Úgy jönnek egymás után 
a magyar napok, mint huszonkét 
év előtt s a naptár aranyozásából 
mintha a ránkvirradt édes magyar 
ngp sugározná hazai melegét. Ma­
gyar naptáram, hozz nekünk bol­
dog és víg napokat, munkában és 
eredményben kiteljesedő napokat, 
hogy úgy érezzük soha se is állt 
más naptár az asztalainkon s a Ma­
gyarországból becsempészett napta 
lakat soha se kellett dugdosnunk 
ha házkutatások rémei fenyegettek 
Kedves, új magyar naptáram, hitesd 
el velünk, hogy az egész szomorú 
húsz esztendő nehéz, rossz álom 
volt csupán. ( Ja )

Gazdasági Tanács legutóbbi 
foglalkozott a bankok és hitelszövet­
kezetek konverziós terheinek kérdésé­
vel

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a filmek királya.

SZLOVÁK KÜLDÖTTSÉG BÉR 
LINBEN Pozsonyból jelentik (Búd- 
Tud.): Tegnap szlovák küldöttség, 
utazott. Berlinbe, hogy kölcsönös jog­
segélyt biztosító szerződést írjon alá. 
A tárgyalások előreláthatóan 14 napig1 
tartanak.

Felejthetetlen élmény a Bel­
városi Mozgóban a TOKAJI ASZÚ.

[Kalmúr László-nak a «Halálos tavasz»
rendezőjének legújabb mesterműve

Tóparti látomás!
Főszerepben : Simor Erzsi, Tolnay Klári, "jávor Pál j 

Fényes Szabolcs. Ma az APOLLÓBAN.]
----------------------—MF*

Nézze meg a Belvárosi Mozgó' 
ban a TOKAJI ASZÚT Fedákkal.

Az aradi menekültek újévi estélye.
A nagyváradi görögkeleti szeminá­
riumban elhelyezett menekültek újév 
napján a. legkedélyesebb családi sör­
ben jól sikerült műsoros estélyt ren­
deztek. Előadás után tánc volt, a han­
gulat csak olyan meleg volt, mintha 
nem is menekült táborban lettek vo! 
na. Segítse Isten őket, hogy a jövő új­
évet Aradon még nagyobb és vidá­
mabb, gondtalanabb körülmények közt 
ünnepeljék meg.

A TOKAJI ASZÚ a Belvárosi 
Mozgóban a filmek királya.

♦ ♦ ♦ ♦♦♦* *

NY1LTTÉR *
A szeszfogyasztó közönség ní>. tu­

domására hozom, hogy a finom szesz 
egyedárusítását és kicsinyben,i eladá­
sát a mai napon átvettem

NánásSy József, 
vendéglős,

Kazinczy F--utoa 4- 
I (votó. Szintié1*-vi-J

•w*1].t«sr-scrií - !..1lÍ •.'I.ii’r.ríEiiísfefcl11-.; L-iPvA-AU teLlr
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Meghalt
Ribbeiatrop édesapja

Beninböl jelentik (Német Távirati 
Iroda): Újév napján 82-ik életévében 
Berlinben meghalt Ribbentrop nyu- 
tg®mia®oTá alezredes, Ribbentrop kül- 
«tgyminiszter édesapja.

Rendelet
a tengeri legmagasabb 

áráról
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Budapesti Közlöny mai száma köz­
li az árcllenőraés országos kormány- 
biztosának rendeletét, mellyel meg­
állapítja a szemes tengerinek a visz- 
szatért keleti és erdélyi terüli eteken 
felszámítható legmagasabb árát, vala­
mint a csöves 'tengerinek az ország 
egész területén felszámítható legma­
gasabb árát, továbbá újból megálla­
pítja a mesterségesen szárított tenge­
ri legmagasabb árát.

Január 11-én
végleges hatállyal életbelép 
a magyar-szovjet hajózási 
és kereskedelmi szerződés

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A kormány .rendeletet adott ki, amely - 
lyel kimondja, hogy a Magyar Ki­
rályság és a Szocialista Szovjetköz­
társaságok Uniója között. Moszkvában
1940 szeptember 3-ún aláírt és a ma­
gyar kormány rendeletével 1940 szep­

tember 15-étől kezdve ideiglenes ha­
tállyal óletbeléptetebt, kereskedelmi és 
hajózási szerződés, a hozzátartozó 
jegyzőkönyvvel együtt, a megerősítő 
okiratok december 12-én történt ki­
cserélését követő 30-ik napon, azaz
1941 január 11.-én végleges hatállyal 
életbelép.

Äz Erdéiyrészi Gazdasági 
fanács közbenjárása 

a sepri és törköly kisiistön 
való előállítása érdekében

Kolozsvárról jelentik (MTL): A ro­
mán törvények szerint, a szőlőtörkölyt 
és seprőt kisiistön is ki lehetett főzni.
A magyar törvények szerint a jobb 
minőségű párlatok előállítása érde­
kében csak a szcszégctőkkel ellátott 
főzdé’.ben szabad a törkölyt és seprőt 
készíteni. A hazatért területeken ke­
vés olyan szeszfőzde van, mely a ma- _ 
gyár törvények kívánalmainak meg­
felel, ezért az Erdéiyrészi Gazdasági 
Tanács a pénzügyminiszterhez ja­
vaslatot terjesztett elő. hogy engedje 
meg az erdéiyrészi gazdáknak, hogy 
a törkölyt és seprőt kisüstön is elő­
állíthassák.

Ahogyan az erdélyiek látják
Előre lehetett látni, hogy lesznek 

körülmények és lelki mozanatok, 
amelyek kedvezőtlenül befolyásol­
ják az anyaország és a felszaba­
dult országrészek teljes egybefor- 
radásának a kialakulását. Mi Itt 
az erdélyi részeken huszonkét éven 
át rajongó várakozással tekintet­
tünk az anyaországra és álmodo­
zásunkban mindent, ami magyar, 
emberfölötti méretekben, a csoda- 
szerűség színeiben jelenítettünk 
meg magunk előtt. A magyar szer­
vező erőről és megszervezettség- 
ről regéket regéltünk, a magyar 
katona, a magyar rendőr, a ma­
gyar hivatalnok félisten volt el­
képzeléseinkben és valóban nehéz 
bárkinek is hibájául felróni, ha a 
boldog felszabadulás bekövetkezése 
után sűrűn kerültünk szembe 
olyanokkal, akik nem vállalták, 
vagy nem tudják eljátszani ezt a 
félisten-szerepet.

A katonai közigazgatás idejében 
még nem következtek be ezek a 
lelki válságok, amelyeket egyesek 
bizonyára könnyelműen neveznek 
csalódásoknak. A honvédség szel­
leme, teljesítménye^ külső megje­
lenése és képviselőinek magatar­
tása a valóság területén is bele­
illeszkedtek annak az álomképnek 
a kereteibe, amelyet róla huszon­
két év alatt megalkotttunk ma­
gunknak. De a polgári közigazga­
tás életbeléptetése óta már lépten- 
nyomon akadnak jelenségek, ame­
lyek meghökelcntik a felszabadult 
erdélyi polgárt.

A hivatalokban nem találjuk 
azt a szívélyes, előzékeny hangot, 
azt az odaadó, áldozatos segiteni- 
akarást, amelyet huszonkét évi 
szenvedéseink után joggal elvár­
hatnánk. Megtörtént, hogy az egyik 
hivatalban ráförmedtek az ügyes­
bajos dolgában járó nagyváradi 
polgárra:

— Maga pedig hallgasson!
Mire a polgár önérzetesen jelen­

tette ki:
— Kérem szépen, én eleget hall­

gattam huszonkét évig; most rég­
re beszélni akarok.

A hivatalnok erre észbe kapott 
és kellő udvariassággal állt a 
nagyváradi polgár rendelkezésére.

De nem minden ügyfél találja 
igy fel magát és nem minden hi­
vatalnok méltányolja az elnyoma­
tás emlékeivel erősbödött állam­
polgári önérzetnek ezt a minden­
képpen jogos és a tekintélytiszte­
let elvével sem ellenkező megnyi­
latkozását. És vannak bizony ki- 
sebb-nagyobb súrlódások, amelyek 
nehezen gyógyuló sérüléseket 
hagynak a lelkekben.

Mások arról panaszkodnak, hogy 
egyes hivatalokban előkelőbb, 
vagy kevésbé előkelő vezetői az 
észre-nem vevés vagy a meg-nem- 
liailgatás büntetésével sújtják azo- 
kát, akik a megszólításnak nem

a KORONA Mozgóban.!
Perccel, Törzs, Kabos, űombaszögi ragyogó vigjátéka!

Meseautó
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Előadások délután 5, 7 és 9 órakor.

adják meg az illető kis vagy nagy 
személyiségnek teljes elmét, és 
rangját. Azt hisszük, hogy ezt egy­
előre nem kellene oly halálos szi­
gorúan venni, mert ettől — mi ta­
gadás — csakugyan elszoktunk 
huszonkét év alatt. Azért, ha vala­
ki kifelejti a „méltóságos“ vagy a 
„nagyságos“ címeket vagy „főtaná­
csos ur“ helyett csak „tanácsos 
ur“ megszólítással él, ez még nem 
szándékos lekicsinylés vagy tekin­
télyrombolás.

Egy nagyváradi kereskedővel 
történt, hogy egy budapesti hiva­
talba kopogtatás nélkül nyitott be 
és elfogultságában, siettségében 
vagy túlzott igyekezetében egy 
fokkal alacsonyabb rangúnak titu­
lálta a hivatalvezetőt. Mire a hi­
vatalnok ur keményen rászólt:

— Menjen ki, nézze meg az al­
tón a névjegyemet, amelyről leol­
vashatja minőségemet, aztán ko­
pogtasson és úgy jöjjön be ismét.

A felszabadult polgár, aki azt 
hitte, hogy ebben a hivatalban sen­
kinek más gondja nincs is, mint 
kárpótolni őt a két évtizedes mel­
lőzte tésekért és mindenben a leg­
nagyobb készséggel segítségére 
sietni, — leforrázva játszotta, végig 
a zordon szigorral előirt pojáea- 
mutatvá.nyt.

Az ilyen esetek rossz vért szül­
nek. amire nézetünk szerint semmi 
szükség sincs akkor, amikor a po­
litikai egyesülés mellett a teljes 
lelki eg ' eforradást is minden esz­
közzel meg kell valósítanunk.

Az anyaországi urak olykor a 
magánérintkezésben is olyan fölé­
nyes hangot ütnek meg, mintha 
koloniális területen járnának itt. 
Egyik kis 1 hánytő- de elárusító* 
nője mese He nekünk, hogy egy 
anyaországi)el ur, aki a képeslap- 
vásárlásnál két fillért toalkn :t, 
megbotránkozott azon ' így - r i- 
árusitó hölgy — nyilván az átszá­
mítás miatt. — két fillérért drá­
gábbért kínálta a képeslapot, mint 
ahogy ez más bódékban szokás.

— Majd megtanítjuk mi rendre 
magukat! — jelentette ki az ide­
gen ur.

A „maguk“ alatt az erdélyieket 
értette. Az elárusitó hölgy azon­
ban — nagyon helyesen — nem 
maradt adós a rendreutasitó vá­
lasszal.

De az esetek koronája az, ami 
az egyik nagyváradi szórakozóhe­
lyen történt. Egy tanácsos kisku­
tyájával együtt akart a helyiségbe 
bevonulni, de az illetékes rend- 
fenntartó tényező ezer bocsánat­
kérés között, udvariasan meggá­
tolta őt szándéka megvalósításá­
ban.

— Ne móltóztassék haragudni, 
de ha. beengednénk a kutyákat, ak­
kor minden váradi hölgy elhozná 
ide az ölebét s a helyiség kutya- 
kiállitássá változna át.

A tanácsos ur sérttődötten ki­
egyenesedett és komolyan méltó­
ságteljesen jelentette ki:

— De erre a kutyára úgy néz­
zen, hogy ez pesti kutya...

Bizony a kiváló drótszőrüt még 
fővárosi származása se juttatta, a 
bebocsájtatás kiváltságához.

Nagyon kívánatos volna, hogy 
ehhez hasonló indokolásokkal 
ilyen jellegű kiváltságok ne igé­
nyelhessenek... (j. b-i

Feltűnést keltett 
a Balkánon Fsioíff bolgár 
miniszterelnök bécsi vtta

Belgrádbó! jelentik: (Budapesti 
Tudósitó) Filoff bolgár minisizterel- 
nök bécsi utazása balkáni diplomáciai 
körökben feltűnést és meglepetést kel­
tett, annlá is inkább, mert az utazás 
tervéről előzőén semmit sem tudtak. A 
bolgár fővárosban szerdán este tették 
közzé az utazás hírét, amikor a mi­
niszterelnök már néhány órája utón 
volt. Az utazás különböző találgatá­
sokra adott alkalmat, bár bolgár részi­
ről hangoztatják, hogy a minisizterel- 
nök szakorvosi kezelésre utazott az 
Ostmark fővárosába.

RÁDIÓ
SZOMBAT, JANUAR 4. ÉK

Budapest I.
6.40 Ébresztő, Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10 80 Hírek.
10.20 Szent Cecília vértanúhalála. —<

Irta Horváth Barnáné. Felolva- 
sás.

10.45 Mit nézzünk meg? — Bacchus
szómba iclyi elefántcsont-szob­
rocskáját a Nemzeti Múzeumban 
— Ismerteti Erdélyi Gizella dr- 
Flelovasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás}».

leütés.
Közben

12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásje­

lentés.
13.30 Hanglemezek,
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Lovászi Ferenc cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió. Muzsikáló képes­

könyv Móra Ferencről.
16.45 Időjelzés, időjárás jelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Wagner: Tannhäuser — nyitány.

Amszterdami Concertgebouw ze­
nekara, vez. Mengelberg.) Hang­
lemez.

17.30 Innen-onnan. Hangképek.
18.00 A pécsi Művészeti Hetek megnyi­

tó Irodalmi Estje. Közvetítés a 
pécsi Nemzeti Színházból. — 
Közreműködik Asztalos István, 
Harsány! Zsolt, báró Kemény 
János, Orsolya Erzsi, Tamási 
Áron és Táray Ferenc.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 A gyimesi vadvirág. Népszínmű 
három felvonásban.

20.40 Hírek, időjárásjelentás.
Műsor egészen éjfélig a már is­
mertetett módosítás szerint.

Budapest II.
17.15 Vidor Imre zongorázik.
17.40 Szociális Missziós Társulat elő­

adása. — Farkas Edith alapitó- 
főnökasszony: Missziós üzenetek.

18.00 Hírek.
18.10 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
18.40 Mi minden történt ötven évvel ez­

előtt. Elmondja a régi idők kró­
nikása.

19.05 A Rádió Szalonzenekara.
19.40 Ne sírj Marika. Dávid István el­

beszélése. Felolvasás.
20.80 Hírek német, olasz, angol ás 

francia nyelven.
20.20 Tánclemezek.
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SZÍNHÁZ Őszinte maziktiiikák
Rossz ütmet nem dicsérünk

AjttéUkdeiések
szavanként tO fillér, állást keresőknek 

25°i( kedvezmény

Bonvivan cs komika játszotta 
a Földindulás vezető szerepeit
Csütörtökön este Kodolányi János 

Földindulás című drámáját újította 
fa! a színtársulat. A drámát jó rende­
zésben hozták színre, de a színészek, 
sajnos, ««alkalommal sem tudták sze­
repüket s így teljesen elsikkadt a 
színpadi illúzió, pedig kivétel, nélltih 
tehetségük és tudásuk legjavát igye­
keztek adni- Hozzájárult a szerep­
nem tudáshoz, hogy Sfc'vó Mária és 
Kamarás Gyula felbontották szerző­
désüket a színházzal s a vezető férfi­
szerepet az egyébként kitűnő Bihari 
József, a színtársulat bonvivanja, a 
női főszerepet pedig Fónay Mária, a 
fiatal és tehetséges komika alakítot­
ta. Dicséretükre legyen mondva, min­
dent elkövettek, hegy megmentsék a 
fonák helyzetet s erőfeszítésük nem 
is volt hiábavaló: tiszteletreméltó jó 
alakítást nyújtottak. Sajnos, a közön­
ség már annyira elszokott a színház­
tól, amelynek semmi varázsa nincs 
a publikumra, hogy ezalkalommal, is 
üres széksorok előtt, játszott a szín­
társulat. ( )

Lázas előkészületek 
az Ady—Villon-estre

Rövidesen megérkeznek a január 
8-iki Maróül—Greguss est szereplői 
Nagyváradra, hogy a nagy előkészítő 
munkát igénylő próbákat irányítsák. 
Velük érkezik az a pesti rendező is 
aki Budapesten állította be nagy si­
kerrel a Villon—Ady előadásokat.

Mindkét szereplőt erősen lefoglalta 
budapesti munkájuk. Áll ez különös­
ként Greguss Zoltánra, aki ma a ma­
gyar főváros nemcsak egyik legnsp 
szerübb, de legtöbbet foglalkoztatott 
művésze. A Vígszínházban színre ke­
rülő, úgyszólván minden darabban 6 
játssza a főszerepeket, amellett a le 
keresettebb moziszinész is. Most for­
gatják Budapesten az „Elnémult ha 
rangok“ cimü filmet, amelynek egyik 
főszerepét szintén Greguss Zoltán ala 
kitja. így hát, bár nehezen, de szíve­
sen szakítja meg idejét, hogy a január 
8-iki színházi estélyen bemutassák 
Maróth Anniéval együtt grandiózus 
műsorukat, amely Nagyváradon két­
ségkívül egyik legkimagaslóbb művé­
szi eseménynek Ígérkezik. A közönség 
felfokozott érdeklődéssel várja azt az 
előadást, mely művészeti, irodalmi és 
zenei téren igyekszik majd kielégíte­
ni a legnagyobb várakozást is.

rett is, amelynek szövege, fordulatos 
és ötletes meséje, valamint a melodi­
kus és fülbemászó zene, amelynek 
minden száma egy sláger, olyan szó­
rakozást nyújtanak, amik a békeidők 
nagy operettjeire emlékeztetnek. A To­
kaji aszú nálunk Tihanyi Vilmos mes­
teri rendezésében, teljesen uj díszle­
tekkel, ragyogó kiállításban kerül 
színre, a főszerepekben: Jurik Ica,
Komlós Juci, Horváth Mici, Rappert 
Dódi. Fonay Martba, D. Kovács Jó­
zsef,’ßerengh Béla, Nagy Ferenc, Fel­
hő Ervin, Bihari Zoltán. A zenekart 
vezényli: Sárdi Alajos. A Tokaji aszú 
szombat este 8, vasárnap este 8, hétfő 
este 8 és kedd este 8 órakor A. bérlet­
ben kerül színre.

Rozmaring. Vasárnap délután 4 
órakor Török Rezső, Harsány! Zs-ní 
és Csanak Béla operettje, a Rozmaring 
lesz a színház műsorán, rendes hely- 
árakkal a bemutató előadás parádés 
szereposztásában.

Csárdás kis kalapom. Az első 
magyar revü operett hétfőn, vizkereszt 
napján, délután 4 órakor kerül színre.

- A fenti előadásokra jegyek már 
válthatók,

Á színházi iroda közleményei:

Tokaji aszú
Bemutató előadás szombaton este

Az utolsó években egy operett sem 
ért el oly hatalmas sikert, mint a To­
kaji aszú, amely Magyarország nin- 
den színpadán már szinrekerült és 
mindenütt a legtöbb előadást ért meg 
tomboló siker mellett. A Tokaji aszú 
Szilágyi László és Eisemann Mihály 
mesterműve. E két név már garancia 
arra, hogy az operett csak sikert arat 
hat. A kel szerző olyan mestere eaz 
operett Írásnak, hogy azok a művek 
amik a kezeik alól kikerülnek, a kö 
zonség minden rétegét kielégítik es az 
mindenkinek egy hosszan tartó él­
mény marad. Ilyen a Tokaji aszú opc

Heti műsor:
Szombat délután 4 órakor filléres 

helyárakkal: Pillangó főhadnagy.
Minden földszinti jegy 80 fillér, min­
den emeleti jegy 50 fillér, páholy öt 
személyre 4 pengő.

Szombat este 8 órakor: Tokaji aszú. 
Szilágyi-Eisemann világsikerű ope­
rettje, Tihanyi Vilmos rendezésében. 
Ragyogó kiállításban, parádés szerep- 
osztás, teljesen uj díszletek.

Vasárnap délután 4 órakor: Rozma­
ring. Operett, rendes helyárakkal. 

Vasárnap este 8 órakor: Tokaji aszú. 
Hétfő délután 4 órakor: Csárdás kis 

kalapom, magyar revü operett. Rendes 
helyárakkal.

Hétfő este 8 órakor: Tokaji aszú. 
Kedd este 8 órakor: Tokaji aszú. A 

bérletben.
Szerda este 8 órakor: Maróth Annie 

és Greguss Zoltán, a Vígszínház tagjá­
nak nagy előadóestje. A teljes főváro­
si műsorral. Zenekari kísérettel.

_ jegyek a fenti előadásokra már
válthatók a színház elővételi pénztá­
ránál

_ pillangó főhadnagy —- filléres
hely árakkal. Szombaton délután 4 óra 
kor tartja a színház a szezon harma­
dik filléres helyáru előadását, amikor 
is szinrekerül Komjáthy Károly nagy­
operettje, a Pillangó főhadnagy •- fil­
léres helyárakkal, a felújító előadás 
parádés szereposztásában. Minden föld­
szinti jegy 80 fillér, minden emeleti

„Tokaji aszú"
A váradi mozik egymás után per­

getik a legjobb magyar filmeket. Csü­
törtökön este 9 orakor a Tokaji aszú 
díszbemutatója volt a Belvárosi moz­
góban, részben meghívott előkelő kö­
zönség előtt s akik végignézték a Szi- 
lágyi—Eisemann operettből filmveal- 

kalmazott tokaji aszút, olyan érzes­
sél távoztak, mintha valóban egy po 
hsrka édes nedűt hörpintettek vívna 
Tokaj világhírű termésésből A darab 
meséje ismeretes. A gazdag és gőgös 
parasztasszony leányának es a gazdag 
földbirtokos fiú regényét ügyesen vit­
ték át filmre a pestvidéki és Tokaj- 
környéki festői tájak idegenforgalmi 
propaganda szempontjától is előnyös 
felhasználásával. Fedák Sári és Bordy 
Bella szereplése élménnyé emelik ezt 
a filmet, amely méltán emelkedik ki a 
legújabb magyar filmtermelésből. Er­
délyi Mici, Keéry Panni, Bilicsi Tiva­
dar, Pálóczy László, Pethes Ferenc, Bi 
hari József és Mihályfi Béla mesteri 
alakításai Bánky Viktor nagyszerű 
rendezésében természethűséggel érvé­
nyesülnek. A Tokaji aszú bizonyára 
sokáig műsoron lesz Váradon: a si 
kert mindenképpen megérdemli.
*♦♦**♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*

A vaJuiázó Fisch! B. Bélát
elítélték

űakés
Kiadó csinosan bútorozott előszobád 

ból nyíló szoba olcsón, központban. — 
Szigligeti u. 5. ajtó 2. 433

Kiadó utcai bútorozott szoba azon­
nalim, Gömbös Gyula u. 51. 429

Aáás-yéieí
Ebédlő, modern, alig használt, a 

legjobb kivitelben, faragással, székek 
bor huzattal; alkalmi árban 1200 pen. 
gőért sürgősen eladó. Cim: Tűzoltó u. 
1. szám, félemelet 6. ajtó. 429

Hó és sárcípőt
gyárilag javítunk

ELASTICA“
gumiüzem

Szent János utca 32. szám. j
!»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦■»♦♦»♦♦♦♦»♦♦

Pálinka üst finomítóval, órával el- 
a dó. Iványi Ödön utca 5. Bihari. 425

Jó karban levő cimbalom eladó. Ha 
llász u. 2. 4?fi

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma- 
gyár Lapok kiadóhivatalában,

Üüi&nfáte

jegy 50 fillér, páholy 5 személyre négy 
pengő. /

A mozgóképszínházak műsora:
BELVÁROSI: TOKAJI ASZÚ. 
KORONA: MESEAUTÓ.
KOR MOZGO: A GORODI FOGOLY. 
TIVOLI: BORS ISTVÁN.

Budapestről jelentik: Fischl 
Bernit Béla negyvenegy éves mun- 
kásruhakészitő gyáraknál, közintézmé­
nyeknél, de főként a dunai hajókikö­
tőben állomásozó hajókon szokta el­
adni gyártmányait és ezenfelül tiltott 
valutaügyletekkel is foglalkozott. Né­
hány évvel ezelőtt egy kisebb jelentő 
ségü valutaügyben tíz pengő pénzbün 
tetést kapott, másodszor már pengőki 
ajánlás büntette miatt vonták felelős­
ségre és a cselekményért tizhónapi 

börtönre Ítélték. Most újra valutabün- 
cselekménv miatt került a vádlottak 
padjára. A zugforgalomban 132.000 leit 
vásárolt azzal a céllal, hogy nyereség­
gel adja tovább. Tavaly március köze 
pe táján Komáromba utazott, ahol 
abban az időben sok külföldi hajó 
vesztegelt. Fischl engedély nélkül fel­
ment a Traján nevű gőzösre cs ott kí­
nálta a leit eladásra. Mivel itt nem ta­
lált vevőt, átment egy másik hajóra. - 
Közben észrevette, hogy egy pénzügyő­
ri fővigyázó minden lépését megfigye­
li. Fischl hirtelen futásnak eredt és a 
hajóhíd közelében eldobott egy csoma­
got. A pénzügyőr kocsiba szállt, azon 
üldözte a menekülő Fischlt, akit sike­
rült elfogni. A fővigyázó talált nála! 
teljesen gyüretlen állapotban, ropogós 
bankjegyekből 132.000 leit. Megtaláltak 
a menekülés közben eldobott csomagot 
is amelyben 1440 német márka volt. 
A személy motozás során száz cseh ko­
ronát találtak Fischl zsebeiben. A bün­
tetőtörvényszék, mint uzsorabiróság 
vonta felelősségre Fischl Bernét Belát 
majd a bizonyítási eljárás befejezése 
után legalább öt évig tartó szigorított 
dologházi őrizetre Ítélte, mert valuta- 
büncselekmények elkövetésére állandó 
hajlamot mutat, ennélfogva a közre 
nézve veszélyes egyén, akit dologházi

Figyelem! 5-én a Szemess táncisko­
lába uj tánctanfolyam kezdődik. Ba­
zár épület. 423

Szoptatósdadának elmennék, Rúzsa 
Anna, Makavé János címén, Várad- 
szentmárton. 428

Friss tengeri moslék
kaphatók naponként január 
5-től, vasárnaptól kezdve a

Lobié szeszgyárban.
Keres teljes ellátásra fiatal tisztvi. 

selőnőt magános özvegy asszony. La­
zámé. Irinyi József utca 18._______43*1

Rendeljen kirakat állványokat — 
modern kivitelben Szacsvay műsze­
résznél, Rimanóczy u. 5.___________ 406

na

AUást kém
35 éves menekült férfiszabó, iparjog­

gal rendelkezik, állást keres. Mátyás, 
Erdei utca 1. Velence. 427

Minden irodai teendőkben teljes 
gyakorlattal biró keresztény leány 
azonnalim állást keres. Címet a kiadó­
ba kér. 420

ftpet

Fiatal bejáróné felvétetik. Csáky (v. 
(Körös) utca 43.

14—15 éves fiú tanulónak felvétetik. 
Joó fűszeresnél. Csáky u. 24._____ 4

Elveszett
Elvesztettem barna ridikülömet ira­

tokkal, kulcsokkal. Becsületes megta­
láló nagy jutalmat kap. Geldstein, — 
Gerliczy utca 11. _____ __ 4V‘
--j.fflKi.sir '.»«saí<msfKiU™aMUlWS etu»»

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

őrizetbe kellett utalni, hogy hosszabb F6. és {elel6|„zelkes2t6: 
időre kirekesztessék a társadalomból
Az Ítélet ellen a vádlott és a védője 
semmiség! panasszal élt. A kir. Kúria 
elutasította a semmiség! panaszokat s 
igy az uzsorabiróság Ítélete jogerőssé
vált.

Dr Paál Árpád
Felelős kiadó:

Dr Sciieffíer Ferenc*
a Szent László-nyomda RT 

igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. L 
körforgócépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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